## (上接14版)

说,通过对《刘辟》一文中《韦 羽墓志》用典的解读 (79-80 页),与《上官婉儿》一文中《婉 儿墓志》排比句式的讨论(269 页),作者在释出墓志所想传 达的志主在深陷浊乱的困境 下,选择自裁以明心志的意旨 的同时,又结合具体的政治背 景,巧妙地指出墓志所真正掩 盖的志主的无奈或老道的处 世立场。可见,墓志的用典与 语言风格哪怕在我们利用墓 志进行实证研究时,也并非可 有可无的装饰,而是有相当丰 富的意蕴的。又如就体例而 言,作者在《刘辟》一文中对 《薛丹墓志》的分析,特意指 出此方墓志为自撰墓志,并 将其放在唐代自撰墓志的整 体中进行考察,不仅更为深 刻地表现了薛丹本人的性格 特征,也揭示了一个类似薛 丹的重要的中晚唐新型文人 群体的面相。

文笔平庸的上官婉儿墓 志,虽在具体的史实层面提供 不了太多有效的信息,但在与 其他相关撰述的反差对比中, 我们可捕捉到墓志撰作的用 意及其时复杂微妙的政治背 景,反倒有助于理解当时紧张 的政治情势。梁守谦、刘弘规 二位的墓志与其功德铭及神 道碑均有保留,虽然在史实信 息与撰作主旨上,两者并没有 太大的出入,但受体例与功能 的制约,不同类型的碑志史料 在行文风格与侧重点上仍旧 会有不同表现。并且,尽管主 旨一致,但撰作者身份的不 同,仍可让人在体会这两位宦 官领袖性格特征的同时,觉察 出他们在当时朝野与舆论中 的地位与形象。比如刘弘规的 神道碑是由李德裕这位个性 孤傲的词臣领袖为其撰作 (89-90页);而梁守谦在选择 功德铭的撰写者时,只是让其 副手杨承和撰写,与先时权宦 吐突承璀要求翰林学士李绛

撰写圣德碑而遭拒显得截然 不同(140页)。上文有关《词 臣》墓志的讨论,则更鲜明地 展现了墓志研究的多重视角。

总之,将墓志视为一个具有独立生命的史学研究对象,将墓志的书写作为一个整体来进行考察,《清流》一书所到墓志资料价值的对墓志资料价值的究时墓志资料价值的究于。 理解,以及其在实际使明究时,以及其在实际使统研究时,大大突破了传统不明的灵活多变的使统上对政能力,大大突破了传统不仅的研究框架与范畴。不仅为时代的研究变得更为丰满,也开启义时政治文化氛围的探讨。

文主要就作者的墓志 运用情况谈写生生的。 运用情况谈写指志之的是,我们无意过度拨高墓志之的是,我们无意过度拨高墓。 中古政治史研究中的价值。从《清流》一书来看,其立这料,成还是更为系统的传世史料,成还是更为系统的传世史都形是更为系统的传世史都形是主题。 于墓志的十几年前。事的这些墓志资料的使用特点,同样适用于传世文献的研究。

比如对西川和浙西事件 的解读,就是作者基于传世文 献中的矛盾,包括此前未受关 注的符载等人的文字,加以重 新勾画的。而十几年后出土的 多方相关墓志,并未推翻、甚 至基本完全印证了作者之前 的解释和判断。另外,这篇几 乎纯用传世文献所作的研究 《西川和浙西事件与元和政治 格局的形成》其实也是一篇关 于政治心态研究的著作,尽管 它讨论的话题还是传统的朝 藩关系。这篇文章揭示了政治 认知的不对等是如何导致朝 藩双方一步步走向不可避免 的冲突,唐代政治舆论对皇权 建设的不可轻视的作用,以及 政治原则的突变对当事者与 后来者价值观所造成的紊乱。 这些层面都是以往我们在藩

镇和朝廷关系的研究中从未考虑的。但恰恰又由于缺乏这样的视角,并且囿于固有的朝藩对峙的政治思维,使我们错过了理解某些重要历史现象的可能。

再比如,和薛丹的自撰墓 志展现出这类文人特殊的内 心世界一样,传世的《长乐老 自叙》也是一篇体现撰作者冯 道刻意营造自身形象与反映 其自我认同的类似自撰墓志 的文字。而相较文笔草率的上 官婉儿墓志,由张说撰写的 《上官昭容集序》其实更值得 关注,因为张说将自身词臣身 份的角色想象及"文"的理念, 与对上官婉儿的政治定位联 系在一起,从而帮助我们更进 一步认识上官婉儿的地位及 对唐代历史的影响。同时作者 也指出,这篇序言的修辞手段 与唐代其他著名词臣文集序 言的相似性(274页)。其他方 面,包括作者对唐末五代笔记 小说作者身份的留意(257 页),在《宦官领袖》一文中对 《李相国论事集》的系统分析 (102-106页), 在在显示了作 者处理传世文献的精致入微 与超出流俗的眼界视角。

所以正如作者所言,尽管 金石资料在现今的唐史研究 中可能产生革命性的效应(88 页), 但我们不能迷信这类新 出土文献的价值 (265-266 页),看似剩义无几的传世文 献,实际上可挖掘的空间还相 当大。就作为一种史学研究对 象而言,无论是石刻史料还是 传世史料,都可以用一般文本 理论加以审视,在这方面两者 并无二致。只是今天的史家应 该超越19世纪以来的传统历 史编撰理论,在对"书写内容" 进行细致考察的同时,也能认 识到"书写策略"的价值,从而 进一步深入到书写缘由、目 的、背景、氛围等的考察中,拓 宽政治史研究的内涵。作者的 这些认识及运用史料的诸多 手法,对当前中古史研究如何 激发传世文献的价值、以及如 何提高碑志研究的质量来说, 无疑具有相当大的示范效应。

 以,作者采取政治文化史的研究路径,从一开始就追求打破 画地为牢的学科分野,从政治 制度、社会心态、文学文化等多 角度切入研究唐代政治文化, 恰恰是希望以多样化的史料解 读视角来呈现一个更为整全与 真实的唐帝国。

**作** 为一本被归类于政治 文化史范畴的史学研 究作品,《清流》一书和国内传 统的政治史研究有着比较大 的区别。叙事史的风格,文史 研究的融通,对书写语言的重 视,强调对政治机制与过程的 考察,关心古人的思想观念与 心态感受等等,都使它具有比 较明显的新文化史特征。这或 许与作者所浸润的西学环境 有一定关联。在作者求学北美 的 20 世纪八九十年代, 正是 新文化史在史学领域独占鳌 头、开出一系列似锦繁花的时 代。如今早已为国内学界熟知 的林·亨特、达恩·顿、娜塔 莉·戴维斯等,均在这一时期 贡献讨可能是他们学术生涯 中最重要的著作,并呼应着更 早时期的汤普森、卡洛·金兹 堡、埃曼纽·拉杜里等,形成了 一股强劲的后现代学术浪潮。

这股新文化史的浪潮在欧 洲中世纪史及资产阶级革命的 研究中尤为突出,流风所及中 国史领域则是更晚一些的事 情,且较多地还是集中在档案 文献丰富的明清、民国史研究 中。不惟受文献资料的局限使 中国中古史的研究者很难像他 们的欧洲史同行一样, 施展新 文化史的拳脚;更重要的是,在 中国古代史研究最重要的中、 日学界, 传统深厚的实证主义 研究在经历"文革"和历史分期 论的争论后,此时也才刚刚各 安其位或谋求更为深入的发 展,更遑论应对西方新文化史 的冲击了。所以当世纪之交,国 内学界初次接触作者那带有新 文化史意味的中古史论文时, 即便是善于接受新事物的年轻 学人,恐怕在当时也都多少带 有些惊异的心情。

不过在有一点上,作者与 国内中古史学界的研究方式 还是颇为相似的,那就是在国 内最为特出、并与政治史最为 密切的制度史领域,《清流》一 书不仅表现得毫不逊色,甚至 体现了更为扎实的功力和独 具慧眼的洞见,我们可以试举 几例:比如作者在《刘辟》一文 中曾经说到,"阅读唐代墓志等 资料所获印象,从京兆府法曹 调授, 上县县令似为主要的升 迁去处之一"(77页)。在《唐代 的清流文化》一文中讨论柳璨 的转迁,说"他从光化二年登第 到天祐元年正月由翰林学士、 右谏议大夫人相,前后不过四年多,升迁之速,可以说是自李训以来所仅见,完全不合朝廷规则"(216页)。这些俯拾即是的论述背景,若没有广泛的史料阅读量和对中古历史的贯通认识是很难得出的。若认真铺陈开来,其实均可以成为有发见的制度史研究。

■ 后我想谈谈作者为什 取 么要写《清流》一书。在 这里,我想提请大家关注《清 流》一书的《序论》。和国内相 关论著的序论有所不同,在这 篇长序中,作者不仅向读者介 绍了其研究内容,还非常具体 地将其自身研究的心路历程 坦诚地描述出来。追寻作者的 研究心路,我们发现,尽管研 究的视角和方法有所调整和 完善,但作者的研究兴趣和目 的几十年来几乎从未改变:追 问唐宋间政治和社会精英所 经历的真正的变化。这也正是 为何收入《清流》一书中的诸 篇论文.尽管有些写作年代彼 此间隔有十几年,但全部集中 在中晚唐五代,且文章之间的 关联性一目了然。

在笔者看来,一个优秀的 史家,除了其研究内容要精 彩、方法要多样外,最重要的, 是他的研究必须要有明确的 问题意识,并且这个问题应尽 量是一个较为宏大的带有人 文关怀的问题。这个问题作者 未必要呈现在读者面前,但必 须坦诚于自己的内心。这其实 也是一个涉及史家责任感的 话题。已故的日本中古史学者 谷川道雄,曾在论及他们这辈 与更年轻的日本学者时感慨 道,尽管年轻学者在历史细节 的研究中业已取得了超越前 辈的成绩,但和他们这辈曾为 历史分期论争论得不可开交 的学者相比,年轻学者对宏观 的历史问题已经不感兴趣了。 他的感伤之情并不来自学界 讨论的焦点已从他们这辈学 者关心的话题上发生了转移, 而是在于,对于他们这辈经历 过二战的学者来说,在中国历 史分期论话题争论的背后,隐 含着他们对同处东亚世界的日 本历史、日本国家性质的认识, 以及国家未来命运的关心。而 这种史家的责任与关心在年轻 一辈身上已经看不到了。

而在一个早已习惯以材料与课题为导向的研究时代,史家能否重新唤起那种久违的、对解决历史问题保有极大乐趣与信心的情感;能否在对古代世界的研究中寄托历史情怀;也许,这也是我们希望更多学术"清流"能出现的原因吧。

(作者为中西书局副编审)



冯道像